

EXPUNERE DE MOTIVE

O națiune există, în primul rând, datorită reperelor fundamentale, între care se evidențiază limba maternă. O națiune există și este respectată, dacă reușește să-și păstreze valorile spirituale.

În fiecare an au loc acțiuni, când sunt celebrate evenimente istorice importante, dar și momente culturale semnificative. Astfel, dacă ar fi să ne raportăm la comunitatea tătară din România, nu putem omite legea prin care ziua de 13 decembrie a devenit o sărbătoare a noastră, așa cum nu putem omite nici legea prin care a fost instituit premiul „Mehmet Niyazi”, pentru promovarea literaturii, artei și culturii etniei de care și eu aparțin.

Sunt aspecte esențiale, iar legiferarea lor mulțumește o populație, având, în fond, același mod de viață, însă, cu particularități, precum vorbirea limbii tătare și însușirea credinței islamice.

Am reușit, în ultimii ani, să dezvoltăm o politică de revigorare a învățământului în limba maternă, astfel, încât, acum, există, în acest sens, o bază reală.

Pentru o împlinire desăvârșită este nevoie, însă, de o sărbătoare a limbii tătare, când pot fi organizate manifestări culturale, prezentări de cărți, precum și omagieri ale unor personalități din cadrul comunității noastre.

Iată de ce, o lege care să ofere un astfel de cadru ar fi benefică, oferind, într-un mod instituționalizat, posibilitatea ca și reprezentanții altor etnii să cunoască creațiile în limba tătară.

Prin această inițiativă legislativă se dorește ca la data de 10 mai, în fiecare an, să fie sărbătorită limba tătară. Ziua are o semnificație deosebită, pentru că în anul 1912 s-a născut o mare personalitate a comunității tătare din România, domnul Ali Osman Becmambet. Exprimându-ne simbolic, domnul Ali Osman Becmambet a „reinventat” limba tătară. A predat foarte mulți ani atât limba maternă, cât și religia islamică. A fost condamnat politic, deoarece i-a sprijinit pe tătarii din Crimeea, refugiați în România, în urma atrocităților comise de către autoritățile sovietice.

AMET ALEDIN, Deputat U.D.T.T.M.R.

FRÂNCU EMILIAN, Senator P.N.L.

GIURGIU MIRCEA, Deputat P.D.L.

